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ТРЭ БА
Ці мно га пе рад на ва год ніх жа дан няў 

у вас збы ло ся? У мя не, мож на ска заць, 

сто пра цэн таў — бо ні вод на га не за га-

да ла. Так скла ла ся, што ўжо не каль кі 

га доў ні я кіх ры ту а лаў пад бой ку ран таў 

не вы кон ваю. Хі ба сё ле та дач ка ўга ва-

ры ла зра біць ім бір нае пе чы ва з прад-

ка зан ня мі, са ма па на піс ва ла па пе рак-

па жа дан няў, са ма ў цес та сха ва ла, а 

по тым са ма ж за пэў ні ла, што ва ўсіх 

усё за га да нае аба вяз ко ва спраў дзіц-

ца. «У мя не ўжо збы ло ся, — смя ец ца 

на ша ба бу ля, — я вы цяг ну ла «ад па чы-

нак», а са сту дзе ня як раз вый шла на 

пен сію. Як ка заў паш таль ён Печ кін, я, 

мо жа, толь кі жыць па чы наю».

Са ма дач ка так са ма ра да ва ла ся — 

на ту раль на, і па да рун кам ад баць коў, 

род ных і Дзе да Ма ро за, і ла сун кам, 

і пра цяг лай на ва год няй куль тур най 

пра гра ме, і школь ным ка ні ку лам. 

Але больш за ўсё... сне гу, які вы паў у 

апош нія дні снеж ня. «Ура! Снег! Я як-

раз яго ў Дзе да Ма ро за пра сі ла — ця-

пер дак лад на ве даю, што ён атры маў 

мой ліст!» Ці ўчо ра зран ку тэ ле фа нуе, 

ра дасць у го ла се зві ніць: «Ма ма, я так 

ха це ла сха дзіць на вы стаў ку аква ры-

ум ных ры бак, а мы ў школь ным ла-

ге ры як раз на яе ідзём — вы дат на, 

праў да?»

«На пі шы, што ўсё гэ та лух та, мож-

на ві на гра дам не да віц ца і сур вэт кі з 

на пі са ны мі жа дан ня мі не па ліць, — 

за зі рае це раз пля чо ка ля жан ка. — Я 

вось тры га ды за пар за гад ваю, каб су-

стрэць сваю па ла він ку, і ду ля з ма кам, 

а не ра ман ты ка!» — «Ага, па мя таю я 

твой пе ра лік па тра ба ван няў да кан-

ды да та — я ўжо на ся рэ дзі не ска за ла, 

што та кіх не бы вае», — на гад ваю ў 

ад каз. — «Ну, мо жа, і не бы вае, але 

па ма рыць хоць мож на?»

На гэ тым мо ман це я ча мусь ці зга-

да ла Люд мі лу з філь ма «Маск ва сля-

зам не ве рыць», якая ка за ла: «Не ма гу 

я шчас це па част ках атрым лі ваць, мне 

ўсё ад ра зу па трэб на!» — і бы ла шчы ра 

пе ра ка на ная, што ад ной чы ёй па шан-

цуе. Ад нак у рэш це рэшт усё аказ ва-

ла ся «не тым», «не так» і «не та ды, 

ка лі трэ ба». І хто ве дае, у чым ка ра ні 

праб ле мы — у ін фан тыль ным ча кан ні 

ча раў ні ка на бла кіт ным вер та лё це, які 

пры ля ціць і сам усё зро біць? Аль бо ў 

тым, што жа дан ні му сяць хоць не як 

ка рэ ля ваць з рэ ча іс нас цю, у якой жы-

веш? Ці ў не аб ход нас ці фар му ля ваць 

свае ма ры больш акрэс ле на, бо ка лі 

за гад ва еш «што-не будзь гэт кае», то 

што-не будзь та кое і атры ма еш?

А мо жа, пы тан не ў агуль най спа-

жы вец кай псі ха ло гіі, «жа даю, каб усё і 

ад ра зу». Ба чы ла ня даў на на ад ным вя-

лі кім ме ра пры ем стве даб ра чын ны спіс 

рэ чаў, якія мож на па да рыць на сель ні-

кам ін тэр на таў. Дзве тра ці ны — уся кія 

га джэ ты, фіт нес-брас ле ты, смарт фо-

ны, мод ныя на вуш ні кі і г. д. І тут, рап-

там... «Гель для ду шу». У мя не во чы на 

мок рым мес цы; ку пі ла на бор і ці хень ка 

па кла ла ў вя лі кую скры ню для па да-

рун каў. А са мой так со рам на ста ла 

за тое, што не па ра да ва ла ся ра зам з 

дач кой ні пер ша му сне гу, ні гэ тай вы-

стаў цы аква ры ум ных ры бак.

Ця пер зноў ду маю: у які мо мант 

раз вуч ва еш ся ра да вац ца прос тым 

рэ чам? І як хо чац ца на ву чыц ца на но-

ва і моц на за пом ніць, як ча сам ма ла 

трэ ба для шчас ця. Ве да е це, што зра-

біў доб ры дзя ся так да рос лых у ма ім 

два ры з пер шым сне гам? Пра віль на,

вы нес лі вы бі ваць ды ван кі і да рож кі. 

А дзе ці — па бег лі ля піць сне га ві ка на-

 па лам з пяс ком, а ка лі яшчэ сне гам і 

гор ку пры сы па ла, у чар гу з сан ка мі і 

«ват руш ка мі» ста лі, і не бы ло ні ко га 

шчас лі вейшага за іх у той дзень...

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
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...Іх пра цу ба чаць мно гія, а іх са міх 

за кі на- і тэ ле ка ме ра мі прак тыч на ні хто 

не за ўва жае. Ёсць на ват пра фе сій ны жарт, 

што «ка ме ра мен», ка лі па дае, кла по ціц ца 

пра тое, каб ка ме ра бы ла звер ху і ні чо га

 з ёй не зда ры ла ся. На коль кі прос та 

ці скла да на па ста ян на зна хо дзіц ца 

па-за кад рам, а так са ма якія тон ка сці 

і хіт ры кі ёсць у гэ тай пра фе сіі, «СГ» 

рас пы та ла чар го вых ге ро яў руб ры кі — 

апе ра та ра ЗАТ «Дру гі на цы я наль ны 

тэ ле ка нал» Сяр гея ЯН КОЎ СКА ГА і яго дач ку, 

10-га до вую гім на зіст ку Мар ту.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Зла віць той са мы мо мант, Зла віць той са мы мо мант, 
або Мой та та — апе ра тар

Аз бу ка пра фе сійАз бу ка пра фе сій

Тэ ле фон да ве руТэ ле фон да ве ру

Я ЦЯ БЕ СЛУ ХАЮ!
Дзе атры маць хут кую псі ха ла гіч ную да па мо гу дзе цям

У іх ёсць спе цы яль ныя псеў да ні мы, бо ім 

нель га на зы ваць свае ім ёны. Гэ та пра ві ла 

яны вы кон ва юць дзе ля сва ёй бяс пе кі. 

Іх ра бо та — раз маў ляць з дзець мі і пад лет ка мі. 

Праз га ды не ка то рыя дзе ці, якія тэ ле фа на ва лі 

ра ней, зноў на бі ра юць зна ё мы ну мар, але 

толь кі каб па дзя ка ваць, каб упэў ніц ца, што 

на тым кан цы про ва да ўсё яшчэ ёсць лю дзі, 

га то выя вы слу хаць і да па маг чы. Тэ ле фон 

да ве ру 263-03-03 пра цуе больш за 20 га доў. 

За апа ра та мі ся дзяць пра фе сій ныя клі ніч ныя 

псі хо ла гі, якія за га ды сва ёй ра бо ты на за па сі лі 

ве лі зар ны до свед. Па лі на Анд рэ еў на 

(проз ві шча па ўка за ных вы шэй пры чы нах не 

на зы ваю) пра цуе амаль столь кі ж, коль кі іс нуе 

служ ба.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)
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